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	Reacciones químicas.

Auxiliar
	I.E.S La Magdalena
Avilés. Asturias


· Los indicadores son sustancias que sirven para poner de manifiesto si una sustancia es ácida o básica, ya que tienen la curiosa propiedad de que muestran distinto color cuando se les pone en contacto con un ácido o con una base.

· Los ácidos y los álcalis o bases (hidróxidos) presentan una reacción característica llamada reacción de neutralización, según la cual se forma la sal del ácido y agua:

Ácido   +     Base       (      Sal         +    Agua

HNO3      +    KOH   (       KNO3     +   H2O

· La mayor parte de los metales reaccionan con los ácidos desplazando el hidrógeno (que se desprende como gas) y el metal se disuelve formando  la sal correspondiente. 

Esta reacción se produce muy fácilmente en el caso de los metales alcalinos y alcalino térreos (se dice que estos metales son “muy activos”) y también con el Al, Mn, Zn, Fe, Cr, Ni y Pb (aunque su facilidad para desplazar el hidrógeno decrece según han sido citados).

Otros metales, como la plata, el cobre o el mercurio, no desplazan el hidrógeno de los ácidos.

· Una reacción típica de los carbonatos es que son atacados por los ácidos que los descomponen desprendiendo CO2 (gas),  lo que origina una “efervescencia”característica.

· Compuestos de Cobalto:

Las sales de cobalto(II) hidratadas o en disolución son de color rojo o rosado. Al deshidratarlas viran al azul. 

Una disolución de CoCl2 es de color rosado, pero virará al azul si se le añaden iones Cl – debido a que el ión Co2+ pasa de estar rodeado de seis moléculas de agua, Co(H2O)62+ , a rodearse de cuatro iones cloruro CoCl42-.
El carbonato de cobalto(II) es un compuesto insoluble de color violeta.

El Co(OH)2 es un sólido azul, insoluble en agua, que se transforma, lentamente, por la exposición al aire en trihidróxido de cobalto  color marrón oscuro.

El sulfuro de cobalto(II) es un sólido negro muy poco soluble en agua.

· Compuestos de Hierro

El hidróxido de hierro(III) es un compuesto altamente insoluble de color pardo-rojizo que se oscurece gradualmente.  Se disuelve en ácidos formando sales de hierro(III)

El Fe2(CO)3  es un sólido, insoluble en agua de color marrón anaranjado.

El sulfuro de hierro(III) es un compuesto negro/pardo muy insoluble en  agua.

